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SZÍNHÁZ  

A KIŰZETÉS DRÁMÁJA - CSANTAVÉRI PASSIÓ 

Irodalom- és színháztörténészek hiába keresnék régi szövegemlékeink között ezt a 
passiót; de arról sincs szó, hogy a vajdasági teleplilés, Csantavér templomának, vagy vala-
melyik házának pincéjében-padlásán évszázadok óta rejt бző  kézirat került volna el ő . Ez 
a passió vadonatúj. Egy rendhagyó vállalkozás — a Tanyaszínház — rendhagyó alkotása. 

Az ebben az évben mára tizenhatodik évadját kezd ő  alternatív utazó színház — így ne-
vezi magát а  Таnуaѕzfnhѓz — évről évre nehezebb körülmények között igyekszik megfe-
lelni vállalt feladatának. Szegény színház ez — a szó minden értelmében. M űvészi hitvallá-
suk szerint is, de életmódjuk, lehet бségeik alapján is. Közönségüktfl csupán szerény ellá-
tást kérnek, de már ezt is mind nehezebben tudják el бteremteni a nézők. A támogatóik 
száma is egyre fogy.  

Mégse hagyják abba, mert nem lehet abbahagyni. Abban a politikai szituációban, 
amelyben gyakran az emberek egzisztenciális léte is fenyegetett, különösen fontos, hogy 
a művészet eszközeivel erft adjanak az embereknek megpróbáltatásaik elviseléséhez, 
magyarságuk megerősítéséhez, anyanyelvük életben tartásához. Nem mellékesen a diák-
színjátszás, a színésznevelés és a profi színház egészséges ötvözetét képvisel ő  Tanyaszín-
ház a vajdasági színikultúra fennmaradásának is egyik záloga, hiszen az Ujvidéki Színház 
keresi új arculatát az új viszonyok között, m űködget, a szabadkai Népszínház ténylege-
sen már nem is létezik. 

E színház két alapembere Hernyók György és Soltis Lajos. A Csaпtavéri passió is az f 
munkájuk. De pontosabban fedné a valóságot, ha azt mondanánk, hogy az elfadás kol-
lektív alkotás, amelyben nekik a többieknél nagyobb szerep jutotta szövegkönyv és a 
produkció végső  formájának a kialakításában. 

Ez az elfadás passió ugyan, de profán passió. Cselekménymenetében a főbb pontokon 
természetesen követi a klasszikus felépítés ű  szenvedéstörténetet, de ezúttal nem Krisz-
tus életének, illetve más bibliai történetek eseményei elevenednek meg, hanem a vajda-
sági magyar ember kínjai, keservei, szenvedése, el űzetése — a passiójátékok formai kere-
tei között. A fiatalon elhunyt vajdasági költ ő , Sziveri János költeményei, Franz Kafka írá-
sai és a Biblia alapján készült a szövegkönyv. Az írások ugyan meglehetfsen különböz-
nek egymástól, egymásmellettiségük mégsem okoz bántó eklekticizmust, mert a viszony-
lag kevés szöveg mindig rendkfvül er ős atmoszférájú, elsidlegesen mozgássorokban rea-
lizálódб  szituációkban hangzik fel. A m ű faj jellegzetességeinek megfelel ően a szituációk 
lazán összefüggi epizódsort alkotnak. Az epizódok játékstflusa is vóltoz б , a kegyetlen 
színházi megoldásoktól a lírai vallomásosságig széles a skálájuk, de végül is minden 
szempontból egységes színjáték születik. 

Az egység egyik titka az a mód, ahogy az elfadás létrejött. Láthatóan nem elsisorban 
az írott mű  szokásos interpretációs módozatait keresték próba közben, hanem, mintegy 
fordított eljárással, a szituációk megszületése közben alakult, módosult az el őadás szö-
vegkönyve. 

Az ovális játéktér két szemben lév ő  pontján egy hatalmas fém létra, illetve egy fogat 
nélküli szekér áll, amikor sötétedéskora közönség gyülekezni kezd. E két instrumentum 
szabja meg a játék ellentétes pólusait is. A létra az Isten tartózkodási helye, a szekér attól 
függбen, hogy a térben hol helyezik el, kap különbözi funkciót, s színpad éppen úgy le-
het, mint egy mai tank őseként m űködi harcieszköz, oltár csakúgy, minta pokolbeliek ti-
vornyázбhelye. Az előadás kezdetén a civil szerepl ők nekiveselkednek, és a szekeret a tér 
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közepére tolják. Rajta az Istent játszó Soltis, meg az emberpárt alakító fiatalok. Már ez a 
pillanat is a szertartás része, a bemutatkozásé, a beavatásé. Aztán fém hordókon, egyéb 
fémtárgyakon megszólaló zene kíséretében lezajlik a teremtés, polarizálódik a szerepl ők 
csapata, egyesek feketébe, mások fehérbe öltöznek, s megkezd ődik az emberpár terem-
tésének, kiválásának, bűnre csábításának procedúrája, a sötét er ők és az égiek viadala az 
emberpárért. S a létra tetején ott kuporog vagy terpeszkedik az Isten, aki csak dörgi 
igazságait, inti alattvalóit, de az eredmény lehangoló: az események menetére nincs befo-
lyása, szemlélője és kommentálója csupán azoknak a rémségeknek, amelyek az ember-
párral megtörténnek. Ezek közül is a legrémesebb; az ember ki űzetése földjéről, szülf-
földjéről, paradicsomából. 

Vad rohanások, verekedések, artista ügyesség ű  viadalok, a megszégyenítés legkülön-
félébb módozatai s tűz — minden mennyiségben. A tűz az egyik főszereplő: a létra mö-
götti holt térben külön személy foglalkozik a t űz élesztésével, s a szerepl ők hol fáklya-
ként, hol tüzes kardként hordozzák az ég б  husángokat, verekednek velük, valósággal k đ-
rülperzselik az emberpár territóriumát, s бt, még a közönséget is megfenyegetik velük. A 
nézбket különben is totális részeseivé teszik a produkciónak, de anélkül, hogy közvetle-
nül inzultálnák őket. A nézбtér-felek mögül, a nézбk között megjelenб , megszólaló sze-
replők azt a hatást keltik, mintha a közönség a rémségek passzív résztvev ője, szemlélője, 
s ezáltal potenciális b űnpártoló lenne („Vétkesek közt cinkos, aki néma” — írta Babits 
Mihály), de ezt az érzést mégsem ezzel a direkt eszközzel, hanem a játék intenzitásával, a 
közvetett megszólításokkal, a lelkiismeret-vizsgálatra késztetéssel érik el. Senki nem ma-
radhat közđmbđs a nézбtéren. Még a derengő  fényben is látni kell a szemben ül őket, s 
állást kell foglalni mindarról, amit a játéktéren elénk tárnak. Az „ördögök" viselkedése, 
beszédmódja, szokásai, szólamai még a nem vajdasági néz бben is egyértelmű  asszociációkat 
keltenek. Ez a direkt hatáselem számos hasonlóval párosul, de mindez csupán utalás 
szintű , a produkció nem válik leegyszer űsítetten aktualizálóvá. A néz őnek kell elvégeznie 
a saját életére vonatkoztatás aktfv m űveletét. 

Az igencsak vegyes összetétel ű  együttes, amelyben leendб  és tényleges színészhallga-
tók, amatбrđk meg profik játszanak együtt, kit űnően elsajátította azt a színpadi nyelvet, 
amelynek részelemeit már évek, évtizedek óta ismeri és használja az alternatív szfnház. 
Mégsem a déjá vu érzése kerfti hatalmába a néz őt, mert a játékosok nem engedik kisza-
kadni őt a rendkívül intenzív atmoszférájú, sodr б  lendületű  előadásból, Hernyók György 
rendezésébđl. 

Az előadás hangsúlyos pillanataiban többször elhangzik a produkció mottójául is vá-
lasztott Kafka-idézet: „Az emberi történelem: pillanat egy vóndor két lépése között." A 
totális kiszolgáltatottság, a történelem értelmetlensége, kiismerhetetlensége, esetlegessé-
ge, reménytelen tehetetlenség fogalmazódik meg ebben a tömör mondatban. A Tanya-
színház fiataljai konok keserűséggel, fanatikus hinniakarással, művészi tettükkel, egész 
lényükkel e mottóbeli igazság ellen lázadnak, tiltakoznak. Helyettünk is. 
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